
Finanz- und Wirtschaftsausschuss                                                             09.05.2018 

           
 

 ... 

Niederschrift 26. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 18.10.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:45 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Hansestadt Gardelegen 

 

Anwesend: 
Herr Thomas Genz  
Herr Christian Glatz  
Herr Reinhard Hapke  
Herr Jörg Marten  
Herr Frank Roßband  
Herr Walter Thürer  
Herr Rüdiger Wolf  
Sachkundige Einwohner:  
Herr Jan Dittrich  
Herr Dirk-Michael Nahr  
Herr Hartmut Schrader-Bölsche  
Ortsbürgermeister:  
Herr Torsten Polzin  
Herr Siegfried Jordan  
Verwaltung:  
Herr Machalz, FBL Zentrale Dienste + Finanzen  
Frau Matthies, stellv. FBL Sicherheit und Ordnung    
Frau Schneider, stellv. FBL Baudienstleistungen  
Herr Schürz, MA ZDF/ Gebäudebewirtschaftung  
Presse:  
Frau Biermann, Redaktion Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 19.45 Uhr 
Herr Schmidt, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 19.45 Uhr 

 

Abwesend: 
Herr Steffen Rötz unentschuldigt 
Herr Matthias Lübke entschuldigt 
Herr Günter Hoop unentschuldigt 

 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 25. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
30.08.2017 

4 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift 
über die außerordentliche gemeinsame Sitzung des Bau-, Verkehrs- und Umweltaus-
schusses, des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und des Hauptausschusses am 
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11.09.2017 
5 Benennung der Straße in der Bungalowsiedlung im Ortsteil Zichtau 

Vorlage: 302/27/17 
6 Benennung der Erschließungsstraße im B-Plangebiet Wohnstandort "Am Damm-

krug/Wilhelmstraße" im Ortsteil Mieste 
Vorlage: 303/27/17 

7 Entwurf des Bebauungsplanes - Wohnstandort OT Mieste - Am Damm-
krug/Wilhelmstraße 2. Bauabschnitt 
Vorlage: 305/27/17 

8 Erhöhung der Einlagen bei der Kommunalwirtschaft Sachsen-Anhalt GmbH (KOWISA 
GmbH) um die vorhandenen Avacon-Aktien der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 306/27/17 

9 Nutzungsordnung und Nutzungsentgeltordnung für kommunale Einrichtungen in der Ein-
heitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 310/27/17 

10 Sitzungstermine des Finanz- und Wirtschaftsausschusses für das Jahr 2018 
Vorlage: MV/F/9/17 

11 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Genz, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsge-
mäße  Einberufung fest. 
 
Als fehlende Mitglieder werden Stadtrat Lübke und Stadtrat Rötz festgestellt. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 7 Stadträten gegeben.  
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Der Ausschussvorsitzende stellt  fest, dass Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der 
Tagesordnung nicht vorliegen. 
 
Der Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen.  
 

 Beschluss:  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      7                  
Nein-Stimmen:  0 
Enthaltungen:    0        
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 25. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
30.08.2017 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Genz, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 25. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsaus-
schusses am 30.08.2017 nicht vorliegen. 
 
Der Ausschussvorsitzende lässt über die Niederschrift abstimmen.     
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Beschluss:  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen 
Teil der Niederschrift über die 25. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses  am 
30.08.2017. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      5                  
Nein-Stimmen:  0 
Enthaltungen:    2        
 

 TOP 4 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift über 
die außerordentliche gemeinsame Sitzung des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses, 
des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und des Hauptausschusses am 11.09.2017 

  
Der Ausschussvorsitzende lässt über die Niederschrift abstimmen. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss beschließt mit Stimmenmehrheit die Niederschrift 
über die außerordentliche Sitzung des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses, des Fi-
nanz- und Wirtschaftsausschusses und des Hauptausschusses am 11.09.2017.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      5    
Nein-Stimmen:  0  
Enthaltungen:    2     
 

 TOP 5 Benennung der Straße in der Bungalowsiedlung im Ortsteil Zichtau 
Vorlage: 302/27/17 

  
Herr Genz informiert über die Beratungsergebnisse: 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Zichtau (17.08.2017) – Anhörung (Zustimmung) 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (6 Ja) 

 
Stadtrat Marten kritisiert die Namenswahl "Feldscheune". Dieser Begriff sei geprägt und 
vorbelastet. Er halte diese Straßenbezeichnung für nicht angemessen. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
mit Stimmenmehrheit die Benennung der Straße innerhalb der Bungalowsiedlung „Zur 
Zichtauer Feldscheune“  zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      6    
Nein-Stimmen:  1   
Enthaltungen:    0     
 

 TOP 6 Benennung der Erschließungsstraße im B-Plangebiet Wohnstandort "Am Damm-
krug/Wilhelmstraße" im Ortsteil Mieste 
Vorlage: 303/27/17 

  
Der Ausschussvorsitzende informiert über die Beratungsergebnisse: 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Mieste (15.06.2017) – Anhörung (Zustimmung 6 Ja; 1 
Nein) 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (6 Ja) 
 
Stadtrat Genz lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
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Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
einstimmig die Benennung der Erschließungsstraße für den Wohnstandort „Am Damm-
krug/Wilhelmstraße““ im Ortsteil Mieste mit folgendem Straßennamen: „Am Dammkrug“ zu 
beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      7    
Nein-Stimmen:  0  
Enthaltungen:    0     
 

 TOP 7 Entwurf des Bebauungsplanes - Wohnstandort OT Mieste - Am Dammkrug/Wilhelmstraße 
2. Bauabschnitt 
Vorlage: 305/27/17 

  
Der Ausschussvorsitzende informiert über das Beratungsergebnis: 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (6 Ja) 
 
Im Anschluss lässt er die Beschlussvorlage abstimmen. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
einstimmig den Entwurf des Bebauungsplanes - Wohnstandort OT Mieste - „Am Damm-
krug/Wilhelmstraße“ 2. Bauabschnitt mit den Punkten 1 bis 3 zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      7    
Nein-Stimmen:  0  
Enthaltungen:    0     
 

 TOP 8 Erhöhung der Einlagen bei der Kommunalwirtschaft Sachsen-Anhalt GmbH (KOWISA 
GmbH) um die vorhandenen Avacon-Aktien der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 306/27/17 

  
Es erfolgt eine ausführliche Diskussion, in der allerdings Fragen offen bleiben - Wie kommt 
man wieder an seine Rechte heran? Wie ist die Kündigungsfrist? Ist ein Verkauf der Aktien 
trotzdem möglich? 
Aus diesem Grund erfolgt keine Abstimmung. 
Ein Vertreter der KOWISA soll zur nächsten Ausschusssitzung geladen werden und nähere 
Erläuterungen geben. 
 

 TOP 9 Nutzungsordnung und Nutzungsentgeltordnung für kommunale Einrichtungen in der Ein-
heitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 310/27/17 

  
Der Ausschussvorsitzende informiert über die Beratungsergebnisse: 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Letzlingen (10.10.2017) – Anhörung (Zustimmung 6 Ja) 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Schenkenhorst (12.10.2017) - Anhörung (Zustimmung 5 

Ja) mit folgender Empfehlung: 

- für die Nutzung des Sportraumes sind zurzeit 75,00 € zu viel 
- der Sportraum hat keine Heizung und muss erst saniert werden 
- bis zum Abschluss der Sanierung sind wir weiterhin für eine Gebühr von   
   25,00 €/Tag 
-nach der Sanierung und bei gleichzeitiger Nutzung der Küche und der  
   Toiletten sind dann 75,00 € gerechtfertigt. 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Sichau (16.10.2017) – Das Beratungsergebnis liegt noch 

nicht vor. 
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Es erfolgt eine Diskussion, die durch Stadtrat Wolf's Antrag zur Geschäftsordnung unterbro-
chen wird. Stadtrat Wolf stellt den Antrag, die Diskussion zu beenden und zur Abstimmung 
überzugehen. 
 
Über den Antrag zur Geschäftsordnung wird abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      6    
Nein-Stimmen:  0  
Enthaltungen:    1     
 
Dem Antrag, die Diskussion abzubrechen, wird mit Stimmenmehrheit zugestimmt. 
 
Abschließend lässt der Ausschussvorsitzende über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
mit Stimmenmehrheit die Nutzungsordnung und Nutzungsentgeltordnung für kommunale 
Einrichtungen in der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      5    
Nein-Stimmen:  2  
Enthaltungen:    0     
 

 TOP 10 Sitzungstermine des Finanz- und Wirtschaftsausschusses für das Jahr 2018 
Vorlage: MV/F/9/17 

  
Die Sitzungstermine für das Jahr 2018 werden vom Finanz- und Wirtschaftsausschuss zur 
Kenntnis genommen. 
 

 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

Stadtrat Marten stellt die Anfrage, warum die Beschlussvorlage Nutzungsentgeltordnung 
nicht Tagesordnungspunkt im Sozial-, Jugend- Schul- Kultur- und Sportausschuss gewesen 
sei. 
 
Herr Machalz, Fachbereichsleiter Zentrale Dienste und Finanzen, antwortet, dass er es als 
nicht notwendig erachtet habe, da es vorrangig um den finanziellen Aspekt gehe. 
 
Frau Kuhle ergänzt, dass auf Antrag der Stadträtin Göbel im Sozialausschuss unter Anre-
gungen und Anfragen die Thematik besprochen wurde. 
 

 
Sitzungsleiter:      Protokollführerin: 
 
 
 
Thomas Genz      Nadine Kuhle  
Vorsitzender des Finanz- und  
Wirtschaftsausschusses 
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